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lkekU; Á;ksx'kkyk rduhdlkekU; Á;ksx'kkyk rduhdlkekU; Á;ksx'kkyk rduhdlkekU; Á;ksx'kkyk rduhdlkekU; Á;ksx'kkyk rduhd

Á;ksx'kkyk esa dk;Z djrs le; dqN lkekU; Áfof/k;ksa dk loZnk mi;ksx djuk iM+rk gSA rqEgsa bu lk/kkj.k dk;ksZ

esa n{k gksuk pkfg,A lko/kkuh vkSj LoPNrk ls dk;Z djus ls rqe esa Lor% gh n{krk vk tk;sxhA

¼1½ dkap dh uyh ;k NM+ ls dk;Z djuk %&

vko';d oLrq,as&¼1½ dk¡p dh ufy;ka] ¼2½ dkap dh NM+sa] ¼3½ f=dks.kh; jsrh]

¼4½ ,sLcsLVkWl pknj dk VqdM+k

(i) dkap dh uyh ;k NM+ dks dkVuk& dkap dh uyh ;k NM+ dks Vsfcy ij j[kksA ftl LFkku ls mls dkVuk gks ogka

jsrh ls ,d ;k nks ckj jxM+ dj [kjksap Mky nksA jsrh ls yxkrkj jxM+rs jgus dh vko';drk ugha gSA jsrh dks ,d ckj nckdj

jxM+uk gh i;kZIr gksrk gSA

[kjksap okys Òkx dks :bZ ;k >kM+u ls yisV yksA [kjksap ds uhps nksuksa
vaxwBs yxkdj uyh dks [kjksap ls foijhr fn’kk esa eksM+us ls uyh [jksap ds LFkku
ls gh pVd dj VwV tk,xhA >kM+u dks Òyh Ádkj >Vdkj nsuk pkfg, ftlls

dkap dk dksbZ NksVk VqdM+k ugha jg tk,A

(ii) [kqjnjs fdukjksa dks fpduk djuk %& uyh ;k NM+ ds rh[ks vkSj [kqjnjs

fdukjksa dks fpduk djuk cgqr vko';d gS rkfd muls dgha ?kko ugha gks tk,saA

fp= 1-1 dk¡p dh uyh dkVukfp= 1-1 dk¡p dh uyh dkVukfp= 1-1 dk¡p dh uyh dkVukfp= 1-1 dk¡p dh uyh dkVukfp= 1-1 dk¡p dh uyh dkVuk

fp= 1-2 dk¡p dh uyh ds fdukjksa dks fpduk djukfp= 1-2 dk¡p dh uyh ds fdukjksa dks fpduk djukfp= 1-2 dk¡p dh uyh ds fdukjksa dks fpduk djukfp= 1-2 dk¡p dh uyh ds fdukjksa dks fpduk djukfp= 1-2 dk¡p dh uyh ds fdukjksa dks fpduk djuk
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fp= 1 - 3 dk ¡p dh uyh e k s M + u kfp= 1 - 3 dk ¡p dh uyh e k sM + u kfp= 1 - 3 dk ¡p dh uyh e k s M + u kfp= 1 - 3 dk ¡p dh uyh e k sM + u kfp= 1 - 3 dk ¡p dh uyh e k sM + u k

uyh ds dVs gq, fljs dks Tokyk esa xksykdkj ?kqekrs gq, xeZ djus ls [kqjnjs fdukjs fpdus gks tkrs gSaA fdukjksa dks bruk xeZ

ugha djuk pkfg, fd uyh dk eqag gh cUn gks tk,A

(iii) dk¡p dh uyh dks eksM+uk& bl dk;Z ds fy, lkekU; cqUlsu cuZj ds LFkku ij eRL;iqPN cuZj vf/kd lqfo/kktud
jgrk gSA ftl LFkku ls uyh dks eksM+uk gks mls nksuksa gkFk dh maxfy;ksa dh lgk;rk ls Tokyk ij ?kqek dj pkjksa vksj ls xeZ

djksA tc dk¡p bruk eqyk;e gks tk, fd uhps dh vksj yVdus lk yxs rks uyh dks Tokyk ls ckgj fudkydj ,LcsLVkWl

dh pknj ds VqdM+s ij j[kks vkSj vko';d dks.k rd eksM+ nksA ;fn ,LcsLVkWl dh pknj ugha gks rks gkFk esa idM+h gqbZ uyh
dks gh eksM+ nks] ysfdu /;ku jgs fd eksM+ lkQ vkSj mfpr xksykbZ fy;s gksA

(iv) ds'kuyh vkSj Á/kkj djuk %& ds'kuyh cukus ds fy, ;FkklEÒo eqyk;e dk¡p dh uyh dk mi;ksx djuk pkfg,A
uyh dks nksuksa gkFkksa dh maxfy;ksa ls ?kqekrs gq, Tokyk ij xeZ djksA tc dk¡p bruk eqyk;e gks tk;sa fd ljyrk ls f[kp
lds rc uyh dks Tokyk ls ckgj fudky dj nksuksa vksj [khapksA dk¡p dh uyh dks rkj dh tkyh ;k ,LcsLVkWl dh pknj

fp= 1 -4 Á / k k j cu ku kfp= 1 - 4 Á / k k j cu ku kfp= 1 -4 Á / k k j cu ku kfp= 1 - 4 Á / k k j cu ku kfp= 1 -4 Á/ k k j cu ku k

ij j[k dj B.Mk djksA chp ds Òkx dks jsrh ls dkV dj ds'kuyh dks vyx dj yksA uyh ds nksuksa vksj ds cps gq, Òkx
Á/kkj gSaA
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(v) dk¡dZ esa Nsn djuk& jlk;u Á;ksx’kkyk esa dqN midj.k cukus esa dk¡dZ dk mi;ksx gksrk gSA dk¡dZ esa dk¡p dh

uyh yxkus ;k dk¡p dh NM+ yxkus ds fy;s dk¡dZ esa Nsn djuk vko';d gksrk gSA

mnkgj.k ds fy;s vklou djus ds fy;s midj.k cukus ds esa vkSj /kkou cksry cukus esa Òh Nsn fd;s dk¡dZ dk mi;ksx
gksrk gSA dk¡dZ esa Nsn djus dh fof/k bl Ádkj gSA

1 dk¡dZ os/kd dk p;u (Selection of cork Borar) %& dk¡dZ esa ftl uyh ;k NM+ dks Mkyus ds fy;s Nsn djuk gksrk gS] mlls
dqN de O;kl ds osa/kd dk p;u fd;k tkrk gSA dk¡dZ os/kd LVhy ds [kks[kys flfyUMj ds leku gksrs gS ftuds ,d
fljs ij uk¡c (nob) yxh gksrh gS vkSj nwljk fljk dqN Òkj ;qDr gksrk gSA fp= 1-5

2 dk¡dZ dks ueZ djuk (Softening of cork) %& dk¡dZ esa Nsn djus ls igys dk¡dZ dks ueZ fd;k tkrk gSA dBksj dk¡dZ esa Nsn
djus ij mlds VwVus dk Mj jgrk gSA dk¡dZ dks ueZ djus ds fy;s lcls igys mls ikuh ls fÒxks;k tkrk gS Òhxus ds
ckn mls ,d dkxt esa yisV dj twrs ds uhps j[kdj nck;k tkrk gSA

twrs ds uhps nck dj jksy djus ls dk¡dZ ueZ gks tkrk gS vkSj og Nsn djus ls VwVrk ugha gSA

3 dk¡dZ esa Nsn cukuk (Boring of the cork) %& dk¡dZ dks Vsfcy ij bl Ádkj j[krs gS fd mldk iryk fljk mij dh vksj

jgsA

4 dk¡dZ esa nksuksa ryksa ij Nsn djus ds LFkku ij fu'kku cuk;sa rkfd Nsn  lh/kk gks ldsA

5 dk¡dZ dks ck¡;s gkFk ls dl dj idM+s vkSj p;u fd;s x;s os/kd ¼Nsnd½ dks nkc yxkrs gq;s dk¡dZ ij ?kqek;sa nsf[k;s ¼fp=

1-7½A ;fn dk¡dZ jcM+ dk gks rks os/kd ij dqN Xyhljhu yxk;saA

6 tc os/kd dk¡dZ esa vk/kk /kal tk;s rks mls ckgj fudky ys vkSj

dk¡dZ dks mYVk j[k dj mijksä ÁfØ;k viuk;sA ;g /;ku j[kus fd

bl ÁfØ;k esa dk¡dZ fcYdqy lh/kk jgsA

7 cs/kd dks nckrs gq;s bruk ?kqek;s fd og dk¡dZ ds vkj&ikj gks tk;sA

8 dqN midj.kksa ds cukus ds fy;s dk¡dZ esa nks Nsn djus gksrs gSA nksuksa Nsnksa ds chp i;kZIr nwjh j[kuh pkfg;s rkfd nksuksa
Nsnksa ds chp dh nhokj VwV u tk;sA

fp= 1-5 dkWdZ os/kd ;k dkWdZ Nsndfp= 1-5 dkWdZ os/kd ;k dkWdZ Nsndfp= 1-5 dkWdZ os/kd ;k dkWdZ Nsndfp= 1-5 dkWdZ os/kd ;k dkWdZ Nsndfp= 1-5 dkWdZ os/kd ;k dkWdZ Nsnd fp= 1-6 twrs ds uhps nckdj dkWdZ dks ueZ djukfp= 1-6 twrs ds uhps nckdj dkWdZ dks ueZ djukfp= 1-6 twrs ds uhps nckdj dkWdZ dks ueZ djukfp= 1-6 twrs ds uhps nckdj dkWdZ dks ueZ djukfp= 1-6 twrs ds uhps nckdj dkWdZ dks ueZ djuk

fp= 1-7 dkWdZ esafp= 1-7 dkWdZ esafp= 1-7 dkWdZ esafp= 1-7 dkWdZ esafp= 1-7 dkWdZ esa
Nsn djukNsn djukNsn djukNsn djukNsn djuk


